

借力协同创新构建新型智库

四川大学党委常务副书记 罗中枢

智库是国家软实力的重要组成部分，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容，是服务政府科学决策、推动社会进步的重要力量。高校智库是中国特色新型智库体系的重要组成部分，发挥着战略研究、政策建言、人才培养、舆论引导、公共外交等方面的重要功能。发挥高校智库作用、服务国家经济社会发展既是衡量高校综合创新能力和社会服务水平的重要指标，更是高校自身的职责所在、使命所系。作为国家部署在西部的一所综合性重点大学，四川大学也为加强智库建设做出了不懈努力。

协同创新 构建智库建设体系

近年来，四川大学发挥高层次人才密集、学科优势明显、馆藏资料丰富、学术氛围浓厚的条件，逐步确立了以协同创新中心为抓手推进新型智库建设的总体思路，逐步凝练出“西部边疆安全与发展”、“多民族文化遗产与国家认同”两个大方向作为智库建设的牵引。构建了以协同创新中心为龙头，以教育部人文社科重点研究基地和区域与国别研究培育基地、“985”平台、四川省哲学社科重点研究基地为依托，以“社会发展与西部开发研究院”、“当代俄罗斯研究中心”、“欧洲研究中心”等研究机构为基础的智库建设体系，大胆探索灵活高效的智库运行机制。

“中国西部边疆安全与发展战略协同创新中心”（以下简称“西部边疆中心”）是由四川大学牵头，联合云南大学、西藏大学、新疆大学、国家民委民族理论政策研究室、国务院发展研究中心民族发展研究所等单位于2012年组建的。中心的建设使命是以新时期国家安全与发展的重大战略需求为导向，以“校校、校地、军地”协同为路径，以科学研究、决策咨询、人才培养、学科建设等方面的机制体制改革为保障，汇聚西部边疆研究力量，培养西部边疆急需人才，研究西部边疆治理战略，探索西部边疆安全与发展新路，为兴边富民、强国睦邻和国家长治久安提供智力支持。

“中国多民族文化凝聚与国家认同协同创新中心”（以下简称“多民族文化凝聚中心”）是2013年11月成立的，该中心瞄准中华民族伟大复兴中面临的促进民族团结、增强民族凝聚力与国家认同感的重大战略问题和提升多民族国家文化软实力的重大任务，以实现项目组织、平台建设、人员管理、成果共享、人才培养等方面的高效协同为重点，汇聚各方优质资源，积极探索中国特色新型智库的组织形式、管理方式，完善了平台共用、成果共享、风险分担的运作机制。

整合资源 推进学科和团队建设

智库建设是从学科出发，以优势学科作为深厚的根基和依托。反过来，智库建设又促进学科发展，推动学科交叉整合和团队建设。

西部边疆中心建立了涉藏问题研究、新疆研究、西部周边研究、“一带一路”重大问题研究、西部边疆史地研究、边疆理论与治理战略研究等6个研究创新平台，获准设置了边疆学博士、硕士学位授权点，促进了相关学科和团队建设。

多民族文化凝聚中心组建了中国多民族文学、民族团结与区域自治、民族文化的符号学、当代中国多民族文化认同建构、藏羌彝民族文化资源等研究创新平台，促进了相关学科和团队建设。

学校依托协同创新中心平台，坚持“需求导向、全面开放、深度融合、创新引领”的原则，在积极回应现实问题的同时积极组织开展交叉学科论证。2014年下半年，西部边疆中心获准设置交叉学科边疆学博士、硕士学位授权点，2016年将以边疆学目录学科（边疆政治学、边疆经济学、边疆社会学、边疆史地）招收博士、硕士研究生。

集中问题 深入开展科学研究

高校智库研究必须围绕党和国家的重大战略需求,实现基础研究与对策研究有机结合,具有前沿性、专业性、综合性,研究成果需要体现更多的前瞻性和长远性。

两年多来,多民族文化凝聚中心专家成功获准6项国家社科基金重大招标项目、2项教育部哲学社会科学重大课题攻关项目、3项教育部人文社会科学基地重大项目、3项国家社科基金重点项目和11项国家社科基金项目。中心专家围绕文化传承、文化遗产、民族关系、多民族文学等问题发表学术论文200余篇,出版专著20余本,陆续推出了《中华多民族文化研究文库》丛书。

西部边疆中心承担和完成了100多项国家项目、70多项省部级项目,相继出版了《中国特色、西藏特点发展道路》、《中印关系研究丛书》、《边疆学学科体系建设丛书》、《中国西南地理史料丛刊》等学术专著。

建言献策 有效服务国家重要决策

两个协同创新中心坚持以问题为导向,以发挥决策咨询作用为己任,以承担部委委托课题、报送决策咨询报告、参与重要决策咨询会议等形式,发挥专业特长,开展有针对性的政策研究,为相关部委提供了一系列重要咨询报告。2012年以来,两个中心累计完成并提交决策咨询成果200余份,其中获得省部级以上领导批示的65份,获得中央政治局常委重要批示的39份。

多民族文化凝聚中心提交的《四川民族地区邪教活动调查研究》分别得到习近平总书记、李克强总理等中央领导人的批示。西部边疆中心专家提供的关于涉藏问题的系列研究报告,6篇获中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声的批示。

此外,智库在公共政策形成中发挥着生产政策思想、提供政策方案、为政府储备人才、教育引导公众重要作用,全媒体时代则为智库发展带来了新的挑战和契机。两个中心紧跟时事热点,紧贴公众关注,积极鼓励专家学者在主流媒体和高端公共平台上广泛发声,并通过主办网站、博客,推送微信、电子邮件、网络杂志等,增加思想观点和研究成果的扩散面和影响力。

“寓教于研” 完善人才培养模式

人才培养是高校的根本任务。学校坚持智库建设与人才培养相结合,参照国际一流人才培养模式,实施人才协同培养战略,积极探索跨学科、跨单位、跨部门、应用型的创新人才联合培养机制。

两个中心吸引国内外一流人才,探索“旋转门”机制,打造一流的智库研究团队。学校组成专家团队,与协同单位联合培养博士、硕士研究生;还推行青年学者访问计划,邀请承担西部边疆安全与发展领域科研项目的青年学者进入西部边疆中心进行研究。西部边疆中心依托中组部在学校设立的干部培训基地,为新疆、西藏等地的国税、地税、司法、旅游等系统培训了干部数百人次。

打开思路 积极开展海内外交流合作

高校智库建设离不开广泛频繁的交流合作。两个中心围绕国家急需重大问题,开展了一系列实质性的海内外交流合作。目前,学校正在引进哈佛大学9位著名专家,与哈佛大学费正清中国研究中心合作建立西部中国研究中心。同时正在积极筹办“一带一路”能源发展战略国际学术研讨会。

智库建设是一项重大而紧迫的任务,也是一个十分复杂的系统工程。四川大学将继续以协同创新中心为抓手全面推进智库建设,以服务党和政府科学民主决策为宗旨,以提高建言献策质量根本,进一步加强智库建设的顶层设计,深化组织管理体制、研究体制、经费管理制度、成果评价和应用转化机制、国际交流合作机制等方面改革,为服务“四个全面”战略布局提供智力支持。